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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA III — rok szkolny 2017/2018

poziom: ponadgimnazjalny

RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

. Wykaz, ze suma dwoch kolejnych liczb parzystych nie moze by¢ kwadratem liczby natu-

ralnej.
Rozwiaz rownanie 3*¥ = 2% + x w liczbach catkowitych.
Dany jest czworokat o obwodzie 100 opisany na okregu o promieniu . Oblicz jego pole.

Dwa samochody jechaly krzyzujacymi sie pod katem prostym drogami w kierunku skrzy-
zowania. Volvo znajdowalo si¢ w odlegtosci 20 km od skrzyzowania i jechalo ze stala
predkoscia 60 km/h, natomiast dla Fiata analogiczne liczby wynosity 30 km i 80 km/h.
Po minigciu skrzyzowania samochody kontynuowaly jazde. Jaka byta najmniejsza odle-
gto$¢ miedzy samochodami?

. Wiedzac, ze sin o - cos @ = a, oblicz sin® o + cos? av.

. W tréjkacie ABC' podstawa AB ma dtugosé 12, a wysokosé C'D wynosi 9. Trojkat ten

podzielono dwiema prostymi rownolegtymi do podstawy AB na 3 czesci o rownych polach.
Ile wynoszg dtugosci odcinkéw, na jakie proste te podzielity C'D?

Na ptaszczyzZnie narysowano 4 wspotérodkowe okregi o promieniach 5, 4, 3 oraz 2 cm. Na
jaka wysokos¢ nalezy podnies¢ trzy mniejsze okregi, by wszystkie lezaty na powierzchni
stozka o wysokosci 1 m, majacego w podstawie najwiekszy okrag?

Rozstrzygnij, czy istnieje liczba naturalna, ktora jest podzielna zaréwno przez 3, jak i
przez 7 i w ktorej zapisie wystepuja jedynie cyfry 3 oraz 7 (ale kazda z nich przynajmnie;
jeden raz!).

Na 8 czekach nalezy wpisaé catkowite kwoty ztotych tak, by przy pomocy tych czekoéw
mozna byto wyptaci¢ dowolng kwote od 1 do 250 zt.

Ktora potega liczby 17 jest (/2873 + /272)100?
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MECZ I — SZKICE ROZWIAZAN

. Suma dwdbch kolejnych liczb parzystych jest podzielna przez 2, ale nie przez 4. Kwadrat
kazdej liczby parzystej musi jednak dzieli¢ sie przez 4.

. Zauwazmy, ze jesli x jest ujemne, to prawa strona rownania jest ujemna, a lewa dodatnia.
Jedli x = 0, to rownanie jest zawsze spetlnione, a gdy z > 0, to réwniez y musi by¢
dodatnie.

Niech wiec x,y > 0. Poniewaz x < 2% mamy 3% < 3" = 2% + ¢ < 2- 2% czyli (3/2)" < 2,
co jest mozliwe tylko dla z = 1. Wtedy takze y = 1.

Podsumowujac, rozwiazaniami (z,y) réwnania 3*¥ = 2% + z w liczbach calkowitych sa
pary: (1,1) oraz (0,y) dla dowolnej liczby catkowitej y.
. Poniewaz pole czworokata opisanego na okregu o promieniu r» wynosi P = %Ob -1, otrzy-
mujemy odpowiedz:
1
P:§-100-r:50r.

. Jezeli przez t oznaczymy czas liczony w godzinach, to odlegto$¢ Volvo od skrzyzowania (w
km) wynosi |20 — 60¢|, a odlegtosé¢ Fiata: |30 — 80¢|. Z twierdzenia Pitagorasa otrzymamy
zatem, ze kwadrat odleglosci miedzy autami jest rowny:

(20—60t)?+(30—80¢)* = 400—2400t-+3600t*+900—4800¢+6400t* = 10000¢>—7200¢+1300.

Najmniejsza warto$¢ tego wyrazenia otrzymamy dla ¢ = %. Wymnosi ona 4 i jest to kwadrat
najmniejszej odlegtoéci miedzy samochodami — zatem szukana odlegtos¢ to 2 km.

. Proste rachunki daja:

sin® a + cos* @ = (sin? a + cos® @)? — 2sina - cos’a =1 — 2(sina - cosa)? = 1 — 2a*.

. Dlugos¢ podstawy trojkata nie ma zadnego znaczenia. Pole kazdej z czesci stanowi trzecia
czesé catosei, a wiee korzystajac z podobienstwa trojkatow pierwsza linia jest od wierzchot-
ka odlegta o \/m 9 = 3v/3, a kolejna 0 1/2/3 -9 = 3v/6. Zatem dtugoéci poszczegdlnych
czesci CD (liczac od wierzchotka C) wynosza 3v/3, 3v/6 — 3v/3 1 9 — 31/6.

. Korzystajac z twierdzenia Talesa, mozemy zapisa¢ nastepujacy ciag réwnosci:

5 4 32
100 ho+hs+hs  hy+hy ha e
Mamy wiec, ze:
hs
2 1
—=— = hy=40
hy 20 ! 2
51 = h3+hys=60 = hy3=20
hs+hy 20 s 5 .
4 1

L B Rt hi=80 = hy=20
Iy + ha+ hy 20 2+ 13 g 2

hy =100 — (hy + hs + hy) = 20.

Pierwszy okrag trzeba zatem podnies¢ na wysokos¢ 20 cm, drugi — na wysokos¢ 40 cm, a
trzeci — na wysokos¢ 60 cm.
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Taka liczba istnieje, na przyktad: 37737, czy 333333777777. Przyktadéw jest oczywiscie
nieskonczenie wiele.

Poniewaz kazda liczbe mozna zapisa¢ jednoznacznie jako pewng sume poteg liczby 2, na
czekach wpisujemy kwoty bedace kolejnymi potegami dwojki:

1,2,4,8,16,32,64,128.

Takimi czekami mozemy wyptaci¢ dowolna kwote nawet do 255 zt (przy wykorzystaniu
wszystkich 8 czekow).

Poniewaz 2873 = 132 - 17, 272 = 42 - 17, to
V2873 + V272 = (13 + 4)V17 = (17)%/2,

W takim razie (v/2873 + v/272)1%0 = 17159 tzn. rozwazana liczba jest sto pie¢dziesiata
potega liczby 17.



